
دنیاكرزابي )                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 المتغیرات العشوائ
ة :ملخص الدرس

I - المتغیر العشوائي: 

تعني أن المتغیر العشوائي �أخذ ق�م عدد�ة مختلفة في �ل حالة، و �لمة " متغیر"�لمة 

  .تعني أن ق�م المتغیر تعتمد على الصدفة" عشوائي"

  :للتعرف على ق�م المتغیر العشوائي، نستعین )المثال التالي

مصاب�ح  3نسحب )الصدفة .صالحة 4فاسدة و  3مصاب�ح، منها  7صندوق �حتو, على 

  .نعرف المتغیر العشوائي الذ, �مثل عدد المصاب�ح الفاسدة المسحو)ة. في آن واحد

  .Xنرمز لهذا المتغیر العشوائي )الرمز 

  : مم�نة الظهور في هذا المثال هي  Xق�م المتغیر العشوائي 

X = 0, 1, 2, 3  

II - ع الإحتمالي� :جدول التوز

  .من خلال المثال السابB، نقوم )حساب إحتمال �ل ق�مة من ق�م المتغیر العشوائي

!�): في آن واحد(هنا لدینا توف�قة  •

�!  �����!
=  �	


  

��   =35   :عدد الحلالت الكل�ة  •
� =   �
�� ���  

• 
���� ���

���� ���
  =P(A)   

• P (X = 0) =
�

� � ��   
�   

 

�!
�  = 0.11 

 

• P (X = 1) = 
�

� � ��   
"   

#

�!
�  = 0.51 

 

• P (X = 2) = 
�

� � ��   
#   

"

�!
�  = 0.34 

 

• P (X = 3) = 
�

� � ��   
   

�

�!
�  = 0.028 

  :أ, 1نلاحR من خلال هذه النتائج أن مجموع الإحتمالات �ساو, 

) = 1iP (X = x ∑  

  :الإحتمالي التالينستنتج جدول التوزVع و )التالي 
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III - ع الإحتمالي المتجمع� :دالة التوز

  x1 ،x2 ،x3 ،... ،xnمتغیرا عشوائ�ا ق�مه  Xل��ن 

  :فإن i = n، و )التالي إذا �ان P(X ≤ xi)یرمز لها )الرمز دالة التوزVع الإحتمالي

P(X ≤ xi) = P(X ≤ x1)+ P(X ≤ x2)+…+ P(X ≤ xn) 

 :من خلال المثال السابB نقوم بإیجاد دالة التوزVع المتجمع �ما یلي: مثال �

  

IV - اضي و الت#این�  :التوقع الر

 :E(X)التوقع الرVاضي -1

P(X) ix ∑E(X) =  

 :V(X)الت)این -2
2[E(X)] -) 2V(X)= E(X 

  2[E(X)] -P(X)  2X ∑=              

 

P (X = xi)  Xi 

0.11  0  

0.51  1  

0.34  2  

0.028  3  

1  ∑  

P(X ≤ xi) P (X = xi)  Xi 

P(X ≤ 0) = P(X = 0) = 0.11 0.11  0  
P(X ≤ 1) = P(X = 0)+P(X = 1) = 0.62 0.51  1  
P(X ≤ 2) = P(X = 0)+P(X = 1)+P(X = 2) = 0.96 0.34  2  
P(X ≤ 3) = P(X = 0)+P(X = 1)+P(X = 2)+P(X = 3)= 1 0.028  3  

  ∑  1 ـــــــــــــــ
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  :خواص التوقع الرVاضي و الت)این -3

• E(a x + b) = E (a x) + E(b) 

= a E(x) + b 

• E(x2) = ∑X2 P(X) 

• V(a x + b) = V(a x) + V(b) 

= a2 V(x) + 0 

= a2 V(x) 
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  )المتغیرات العشوائ
ة( 03سلسة التمار�ن رقم 

  

  :01التمر�ن 

قطع في آن  3نسحب منه )الصدفة . قطع صالحة 8قطع معا)ة و  5صندوق �حتو, على 

  الذ, �مثل عدد القطع المسحو)ة المعا)ة Xنعرف المتغیر العشوائي . واحد

  :المطلوب

 .Xأوجد ق�م المتغیر العشوائي  )1

، و آستنتج جدول التوزVع الإحتمالي لهذا Xأحسب إحتمالات ق�م المتغیر العشوائي  )2

 .المتغیر

 .أكتب دالة التوزVع الإحتمالي المتجمع )3

 .أحسب إحتمال الحصول على قطعتین معابتین على الأكثر )4

  :02التمر�ن 

، )حیث a ،b ،cأنواع من الس�ارات للب�ع �ل یوم من النوع  3تعرض و�الة تجارVة للس�ارات 

، و إحتمال ب�ع 0.8هو  b، و ب�ع الس�ارة من النوع 0.6هو  aإحتمال ب�ع الس�ارة من النوع 

الذ, �مثل عدد الس�ارات الم)اعة  Xنعرف المتغیر العشوائي . 0.5هو  cالس�ارة من النوع 

  .في الیوم

  :المطلوب

 .Xأوجد ق�م المتغیر العشوائي  )1

 .Xجدول التوزVع الإحتمالي لهذا المتغیر العشوائي أوجد  )2

 ماهو إحتمال ب�ع س�ارة واحدة على الأقل؟ )3

  ب�ع س�ارتین على الأكثر؟ماهو إحتمال  )4

  :03التمر�ن 

، %25بـ  A)منتوج، حیث قدرت نس)ة المنتوجات التي ظهر بها العیب  Bو  Aظهر عی)ان 

من المنتوجات �انت خال�ة  %68و نس)ة . Bمن المنتوجات ظهر بها العیب  %10و نس)ة 

المتمثل في عدد  Xنعرف المتغیر العشوائي . نختار )الصدفة منتوج. Bو  Aمن العیبین 

  .العیوب الظاهرة في المنتوج
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  :المطلوب

 .Xأوجد ق�م المتغیر العشوائي  )1

 .Xأحسب إحتمالات ق�م المتغیر العشوائي  )2

 .Xجدول التوزVع الإحتمالي لهذا المتغیر العشوائي أنشئ  )3

 .Xأوجد دالة التوزVع الإحتمالي المتجمع للمتغیر  )4

 :أحسب الإحتمالات التال�ة )5

P(x<1), P(x>1), P(0<x<2), PA(B), PB(A), PĀ�B� 

 .أحسب التوقع الرVاضي ثم الت)این )6

  مستقلان؟ Bو  Aهل الحادثان  )7

  :04التمر�ن 

عشوائي �مثل عدد الوحدات الم)اعة من منتوج معین خلال یوم ما، توزVعه  متغیر Xل��ن 

  :الإحتمالي معطى في الجدول التالي

6  5  4  3  2  1  0  X = xi 

0.01  K/2  0.13  0.30  0.25  0.16  K  P(X= xi)  

  :المطلوب

 .Kعین ق�مة الثابث  )1

 .ثم الت)این أحسب العدد المتوسv للوحدات الم)اعة )2

دج، فآحسب التوقع الرVاضي و الت)این لهذا  1000إذا قدر الرwح للوحدة الواحدة بـ  )3

 .الرwح

 :أحسب إحتمال )4

 .وحدات على الأكثر في الیوم 4أن یتم ب�ع   ) أ

 .وحدات في الیوم 5وحدات و  3 أن یتم ب�ع ما بین  ) ب
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  03حل سلسة التمار�ن رقم 

  :01التمر�ن حل 

  معا)ة 5                   

  قطع )الصدفة         توف�قة 3نسحب                          قطعة 13

!�                                صالحة 8

�!  �����!
=  �	


 
���� ���

���� ���
  =P(A) 

�'� : عدد الحالات المم�نة �
�) =(Card( 

  

 :Xق�م المتغیر العشوائي  إیجاد )1

X = 0, 1, 2, 3         X :عدد القطع المسحو)ة المعا)ة 

  

 :Xإحتمالات ق�م المتغیر العشوائي  حساب )2

 

• P(x=0) = 
�)

  * �+
�

�#�
�  = 0.1958 

 

• P(x=1) = 
�)

# * �+
"

�#�
�  = 0.4895 

 

• P(x=2) = 
�)

" * �+
#

�#�
�  = 0.2797 

 

• P(x=3) = 
�)

� * �+
 

�#�
�  = 0.035 
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 :إستنتاج جدول التوزVع الإحتمالي �

P(X≤xi)  P(X=xi)  X  

0.1958  0.1958  0  

0.6853  0.4895  1  

0.965  0.2797  2  

1  0.035  3  

-  1  ∑  
 

 :دالة التوزVع الإحتمالي المتجمع )3

F(X) = P(X≤xi) 

0.1958 … Si  P(x≤0) = P(x=0) 

0.6853…. Si  P(x≤0) = P(x=0)+P(x=1) 

0.965..…  Si  P(x≤0) = P(x=0)+P(x=1)+P(x=2) 

1……...… Si  P(x≤0) = P(x=0)+P(x=1)+P(x=2)+P(x=3) 
 

 :ل على قطعتین معابتین على الأكثرإحتمال الحصو  )4

P(x≤2) = P(x=2)+P(x=1)+P(x=0) 

    = 0.2797 + 0.4895 + 0.1958 

    = 0.965 

  إستعمال الحادث الع�سي: 2الطرVقة 

 

P(x≤2) = 1 - P(x>2) 

    = 1 - P(x=3) 

    = 1 – 0.035 

    = 0.965 
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  :02التمر�ن حل 

      a 

 b  أنواع من الس�ارات 3ب�ع  

      c  

P(a) = 0.6           P(a) = 0.4 

P(b) = 0.8           P(b) = 0.2 

P(c) = 0.5           P(c) = 0.5 

 :Xق�م المتغیر العشوائي  إیجاد )1

X = 0,1,2,3         X :عدد الس�ارات الم)اعة  

 :جدول التوزVع الإحتمالي )2

  :Xحساب إحتمالات ق�م المتغیر  �

• P(x=0) = P(a∩b∩c) 

          = P(a) + P(b) + P(c) 

    = 0.4 + 0.2 + 0.5 

    = 0.04 

 

• P(x=1) = P(a∩b∩c) + P(a∩b∩c) + P(a∩b∩c) 

          = [P(a) x P(b) x P(c)] + 

      [P(a) x P(b) x P(c)]+ 

              [P(a) x P(b) x P(c)] 

    = [0.6 x 0.2 x 0.5] +  

       [0.4 x 0.8 x 0.5] +  

       [0.4 x 0.2 x 0.5] 

    = 0.06 + 0.16 + 0.04 

     = 0.26 
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• P(x=2) = P(a∩b∩c) + P(a∩b∩c) + P(a∩b∩c) 

   = 0.46 

 

• P(x=3) = P(a∩b∩c) 

   = P(a) x P(b) x P(c) 

   = 0.6 x 0.8 x 0.5 

   = 0.24 

 :جدول التوزVع الإحتماليإستنتاج  �

P(X = Xi)  X  

0.04  0  

0.26  1  

0.46  2  

0.24  3  

1  ∑  

 

 :إحتمال ب�ع س�ارة واحدة على الأقل )3

� P(x≥1) = P(x=1)+P(x=2)+P(x=3) 

    = 0.26 + 0.46 + 0.24 

    = 0.96 

 :2الطرVقة 

� P(x≥1) = 1 - P(x<1) 

   = 1 - P(x=0) 

   = 1 – 0.04 

   = 0.96 
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  :إحتمال ب�ع س�ارتین على الأكثر )4

� P(x≤2) = P(x=2)+P(x=1)+P(x=0) 

    = 0.46 + 0.26 + 0.04 

    = 0.76 

 :2الطرVقة  

� P(x≤2) = 1 - P(x>2) 

   = 1 - P(x=3) 

   = 1 – 0.24 

   = 0.76 

 

  :03التمر�ن حل 

P(A) = 0.25          P(Ā) = 0.75 

P(B) = 0.1           P(B) = 0.9 

P(Ā∩B� = 0.68 

 :Xق�م المتغیر العشوائي  إجاد  )1

X = {0, 1, 2}          X :عدد العیوب الظاهرة في المنتوج  

 :Xإحتمالات ق�م المتغیر العشوائي  حساب )2

• P(x=0) = P(Ā∩B�  = 0.68 

      

• P(x=1) = P(A∩B�+ P(Ā∩B� 

   = [P(A) – P(A∩B)] + [P(B) – P(A∩B)] 

   = P(A) + P(B) – 2 P(A∩B) …..  

� P(A∩B) = ? 

P(Ā∩B� = 0.68           P�A∪B� = 0.68 

         1 - P�A∪B� = 0.68 

    P�A∪B� = 0.32 

1 
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    P(A) + P(B) – P(A∩B) = 0.32 

    0.25 + 0.1 - P(A∩B) = 0.32 

    P(A∩B) = 0.03 

            P(x=1) = 0.25 + 0.1 – 2(0.03) 

    = 0.29 

 

• P(x=2) = P(A∩B�  = 0.03 

 :Xمتغیر للجدول التوزVع الإحتمالي  إنشاء )3

X2 P(X) X2 X P(X) F(X) P(X) X 

0 0 0 0.68 0.68 0 

0.29 1 0.29 0.97 0.29 1 

0.12 4 0.06 1 0.03 2 

0.41 - 0.35 - 1 ∑ 

  

 :دالة التوزVع الإحتمالي المتجمع إیجاد )4

)ix≤F(X) = P(X 

     0.68 … Si  P(x≤0) 

F (X)=   0.97….. Si  P(x≤1) 

       1 …….Si  P(x≤2) 

 :الإحتمالات التال�ة حساب )5

• P(x≤1) = P(X = 0) + P(X = 1) 

      = 0.68 + 0.29 

   = 0.97 

• P(x≥1) = P(X = 1) + P(X = 2) 

   = 0.29 + 0.03 

   = 0.32 

1 
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• P(0≤x≤2) = P(X = 0) + P(X = 1) 

= 0.68 + 0.29 

= 0.97 

• PA(B) = P(A/B) = 9�:∩;�

9�;�
  

= <.<�

<.'
 

= 0.3 
 

• PB(A) = P(B/A) = 9�:∩;�

9�:�
  

= <.<�

<.=>
 

= 0.12 
 

• PĀ�B� = P(B/Ā) = 9�Ā∩;�

9�Ā�
  

= 9�;��9�:∩;�

9�Ā�
 

= <.'� <.<�

<.�>
 

= 0.09 

 :V(x) ثم الت)این E(x) التوقع الرVاضي حساب )6

� E(x) = ∑ x P(x) = 0.35  

� V(x) = E(x2) - [E(x)2] 

= ∑ x2 P(x) – (0.35)2 

= 0.41 – 0.12 

= 0.29 

  مستقلان؟ Bو  Aهل الحادثان  )7

  B) = P(A) x P(B)∩P(A: مستقلان یجب أن ��ون  Bو  Aلكي ��ون 

P(A∩B) = 0.03 

P(A) x P(B) = 0.25 x 0.1 = 0.025     ⇨  P(A∩B) ≠  P(A) x P(B) 

  غیر مستقلان Bو  Aالحادثان و )التالي، 
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  :04التمر�ن حل 

X2 P(x)  X2  X P(x)  P(x)  X  

0  0  0  0.1  0  

0.16  1  0.16  0.16  1  

1  4  0.5  0.25  2  

2.7  9  0.9  0.30  3  

2.08  16  0.52  0.13  4  

1.25  25  0.25  0.05  5  

0.32  32  0.06  0.01  6  

7.51  -  2.39  1  ∑  

  

 :Kق�مة الثابث  )1
∑ X P(x) = 1 ⇨ k + 0.16 + 0.25 + 0.3 + 0.13 + k/2 + 0.01 = 1 
      ⇨ 0.85 + k + k/2 = 1 
      ⇨3k/2 = 0.15 
      ⇨ k = 0.1 

 :لتوقع الرVاضيا حساب )2

E(x) = x P(x) ⇨  E(x) = 2.39 

 :حساب الت)این �

V(x) = E(x2) - [E(x)2] 

= ∑ x2 P(x) – (2.39)2 

   = 7.51 – 5.71 

   = 1.8 

 : V(y)للرwحو الت)این  E(y)التوقع الرVاضي حساب )3

Y = 1000 X 

• E(ay) = a E(y) 

⇨ E(1000 X) = 1000 E(X) 
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                 = 1000 x 2.39 

     = 2390 

• V(ay) = a2 v(y) 

⇨ V(1000 y ) = (1000)2  v(y) 

       = 1 000 000 x 1.8 

       = 1 800 000 

 :ت التال�ةحتماالإ حساب )4

 :وحدات على الأكثر في الیوم 4ب�ع   - أ

P(x≤4) = 1 – P(x>4) 

     = 1 - [P(x=5) + P(x=6)] 

     = 1 - [0.05 + 0.01] 

     = 0.94 

 :وحدات في الیوم 5وحدات و  3بین  ب�ع ما  - ب

P(3≤x≤5) = P(x=3) + P(x=4) + P(x=5) 

  = 0.3 + 0.13 + 0.05 

  = 0.48 
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